

За последние пять лет в Кашкадарью привлечено 10 миллиардов долларов инвестиций. В 2,5 раза увеличилось количество предпринимателей, дополнительно создано 325 тысяч постоянных рабочих мест. Производство в 8 районах со слабой индустриализацией увеличилось в 2-3 раза, их доля в областном промышленном производстве достигла 36 процентов.

КАШКАДАРЬЯ НА ПОРОГЕ БОЛЬШИХ ПЕРЕМЕН

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 24 февраля для ознакомления с ходом социально-экономических реформ посетил Кашкадарьинскую область.



военное авиационное училище в городе Карши.

Училище было создано в 1994 году. Однако в Джизаке, где оно располагалось ранее, не было достаточно условий для подготовки летчиков.

Посетив в 2018 году военный аэродром Ханабат в Каршинском районе, глава государства предложил эффективно использовать его возможности для подготовки военных летчиков. Так Высшее военное авиационное училище в 2019 году было передислоцировано в город Карши. Учебно-тренировочные корпуса были оснащены современными тренажерами, оборудованием и информационными технологиями.

Это позволяет курсантам проводить тренировки по управлению и обслуживанию боевых самолетов на аэродроме Ханабат, а также летную подготовку непосредственно на полигонах. Центр предполетной подготовки и информационно-ресурсный центр, учебные лаборатории по 4 специальностям служат повышению уровня профессионализма военных летчиков.

В распоряжении курсантов имеются центр культуры на 120 мест, общежитие на 400 мест, кухня, площадка строевой подготовки и спортивный городок. В настоящее время здесь обучаются 276 курсантов.

Президент ознакомился с условиями в училище. В беседе с молодежью была подчеркнута важность освоения вместе со специальностью иностранных языков и современных технологий.

О силе каждого государства говорит его оборона. Оборону обеспечивают такие, как вы, образованные, целеустремленные, стойкие военные, инженеры и летчики. Чтобы быть достойным этого звания, вам необходимо постоянно учиться, работать над собой и всесторонне оттачивать навыки, - сказал Шавкат Мирзиёев.

Верховный Главнокомандующий пообещал вместе с курсантами в столовой училища, понаблюдать за спортивными и учебными занятиями. В небе над училищем состоялся демонстрационный пролет военной авиации с участием истребителей, штурмовиков, транспортных самолетов и боевых вертолетов.

Ответственным лицам даны указания по дальнейшему укреплению воздушной обороны исходя из наблюдающихся в мире вызовов, налаживанию экспериментальной сборки беспилотных летательных аппаратов. Отмечена необходимость совершенствования деятельности училища с учетом этих факторов, реализации совместных образовательных программ с зарубежными учреждениями.

(Окончание на 2-й стр.)

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

Социальная политика нашей страны направлена на осуществление преобразований в каждой махалле и адресное обеспечение запросов населения. Последовательно развивается инфраструктура и в махалле Янги Батош Каршинского района. Махалля была образована в 2021 году, и в ней не было школы. Более 500 мальчиков и девочек посещали школу, расположенную в 10 километрах от махалли.

Недавно здесь завершилось строительство новой школы. В ходе посещения махалли со школой ознакомился Президент.

Образовательное учреждение рассчитано на 660 учащихся. Здесь более тридцати классов, библиотека, зал совещаний, столовая, STEM-лаборатория, компьютерный класс и комнаты профориентации. Организованы открытые и крытые спортивные площадки, зона безопасности дорожного движения.

Основным направлением деятельности системы школьного образования в нашей стране определено обучение молодежи как минимум двум иностранным языкам и одной современной профессии. В новой школе соз-

даны условия для этого. В специально оборудованных кабинетах учащиеся изучают швейное, ювелирное, кулинарное, парикмахерское дело, электротехнику, обслуживание компьютеров и мобильных телефонов, робототехнику.

Глава нашего государства пообщался с учащимися.

Мы создаем такие условия, чтобы ученики по окончании школы знали иностранные языки и профессию. 11-й класс будет классом, дающим путевку в жизнь. Если каждый учащийся достигнет этой цели и найдет свое место в обществе, фундамент Узбекистана будет прочным, - сказал Шавкат Мирзиёев.

Здесь Президент беседовал с кашкадарьинскими учителями.

При осуществлении каждой реформы, принятии решений образ учителей всегда стоит перед моими глазами, - сказал глава государства. - Не секрет, прежде детей на три месяца вывозили на хлопок. В одной только Кашкадарье не хватало 155 тысяч ученических мест, поэтому региону был выделен 1 триллион сумов. Построено 215 школ. Сегодня Кашкадарья занимает первое место в республике по количеству школ.

Увеличена и заработная плата учителей. Естественно, мы будем продолжать эту работу, но самое главное - должно быть качество. Это зависит в первую очередь от знаний, кругозора, самоотверженности учителей.

На встрече педагоги рассказали о своей деятельности, высказали мнения и предложения.

Глава государства ознакомился с жизнью населения махалли Янги Батош.

Здесь проживают более 4 тысяч человек. Махалля благоустроивается, развивается предпринимательство. Действуют текстильное предприятие, аптека, мини-банк, магазины и пункты бытового обслуживания.

Президент ознакомился с условиями создаваемого в махалле центра надомничества.

Помимо производства швейных, кожаных изделий и ковров, здесь ведется профессиональное обучение надомниц. На основе изучения, проведенного помощником хокима и женской активисткой, за безработными гражданами исходя из их интересов и предпочтений закрепляются мастера. Полностью освоившим профессию

выделяются необходимые инструменты и сырье, чтобы они выполняли заказы на дому. Договоры, заключенные между заказчиком и надомниками, вносятся помощником хокима в Единую национальную систему труда.

Глава государства поручил обеспечить ремесленников центра сырьем, а в густонаселенных махаллях выделить надомникам отдельные помещения в колледжах.

Махалля - самая большая основа для обучения ремеслу. Используя традиции мастеров и учеников, на основе надомного труда можно обучить и обеспечить занятость многих молодых людей. Для них, особенно женщин, это будет и моральной, и материальной поддержкой, - сказал Шавкат Мирзиёев.

Кроме махалли Янги Батош, центр обслуживает также соседние махалли Батош, Хониён, Таракиёт, Дашт, Жумабозор. Планируется, что он поможет обеспечить занятость около 24 тысяч человек.

После этого Президент Республики Узбекистан, Верховный Главнокомандующий Вооруженными Силами Шавкат Мирзиёев посетил Высшее

ПРИОРИТЕТНЫЕ ЗАДАЧИ ПО УСКОРЕНИЮ ПРОЦЕССОВ ЦИФРОВИЗАЦИИ В СФЕРАХ И РЕГИОНАХ

В целях полной цифровизации и интеграции всех бизнес-процессов и самых необходимых для населения услуг:

- 26 информационных систем по оказываемым населению и предпринимателям электронным услугам будут подключены к Единому portalу государственных услуг;
- количество оказываемых данным порталом сервисов будет доведено с 370 до 570;
- будет внедрен механизм государственной онлайн-регистрации новых автотранспортных средств и выдачи им номеров;
- еще 8 видов нотариальных действий будут переведены в онлайн-формат;
- почти в 11 тысячах объектов водного хозяйства будет внедрена цифровая система водного учета;
- свыше 2 тысяч колодцев мелиоративного наблюдения будут переведены в автоматизированную систему мониторинга;
- все медицинские учреждения будут охвачены локальной сетью и полностью оснащены компьютерами;
- будет реализован проект стоимостью 50 млн долларов по цифровизации медицины.

В целях совершенствования знаний и навыков молодежи в области информационных технологий, создания условий для обучения юношей и девушек и рынка разрабатываемых ими продуктов:

- стартует республиканский конкурс с призовым фондом 1 млн долларов по направлениям «Электронное правительство» и «Программа для бизнеса»;
 - 50 лучших программ, созданных молодежью в регионах, будут закуплены за счет средств фондов цифровизации;
 - с нового учебного года будет изучен и внедрен современный программный продукт по подготовке инженеров-технологов в направлениях строительства, геологии, машиностроения, транспорта;
 - IT-парки и их филиалы будут сотрудничать с вузами, преподаватели и студенты начнут работать по новым программам.
- Будут созданы новые условия для IT-центров и их выпускников.
- За каждого выпускника, устроившегося на работу в компанию, экспортирующую свои продукты, учебным центром будет выделена субсидия до 25 млн сумов.
 - За каждого специалиста с ограниченными возможностями - до 35 млн сумов.
 - Молодые люди с IT-сертификатом получат на личную пластиковую карту льготный кредит на покупку компьютера и субсидии от агентов по делам молодежи, по работе махаллабай и развитию предпринимательства и Государственного Фонда содействия занятости.

По данным Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

Курсом реформ

ТРАНСФОРМАЦИЯ ГРАЖДАНСКОЙ АВИАЦИИ



Сегодня невозможно представить путешествия без современного транспорта - одного из важнейших компонентов туризма. При преодолении значительных расстояний наибольшим спросом пользуется гражданская авиация.

Узбекистан в прошлом был транзитом на перекрестке Великого шелкового пути. Благодаря своему выгодному географическому положению сегодня международные аэропорты республики функционируют как транзитные, соединяющие западные и восточные страны. Более того, Узбекистан - это страна, радушно принимающая иностранных туристов, инвесторов и бизнесменов.

В последнее время в области гражданской авиации Узбекистана реализуются масштабные реформы по либерализации авиационного рынка, расшире-

нию географии полетов, внедрению современных методов управления в сферу и доведению качества обслуживания пассажиров до уровня современных требований.

В летописи независимого Узбекистана много событий, определяющих настоящее и будущее страны, а также развитие туристского потенциала республики. Одним из таких стало создание в 1992 году Национальной авиакомпании. В 2019-м на базе НАК «Узбекистон хаво йуллари» согласно Указу Президента Шавката Мирзиёева создано акционерное общество Uzbekistan Airports.

(Окончание на 2-й стр.)

КАШКАДАРЬЯ НА ПОРОГЕ БОЛЬШИХ ПЕРЕМЕН

«(Окончание. Начало на 1-й стр.)»

Глава государства нажал символическую кнопку запуска и официально ввел в строй новые предприятия.

Первым пунктом повестки дня совещания стало обсуждение мер по улучшению энергоснабжения в области.

В этом году, как ожидается, потребление электроэнергии в области составит 6,9 миллиарда киловатт-часов, нехватка может составить 310 миллионов киловатт-часов. В связи с этим было принято отдельное постановление и начата работа по обеспечению недостающих объемов с избытком.

В частности, планируется запустить 3 солнечные электростанции в Нишанском и Чиракчинском районах. На государственных учреждениях, предприятиях и домах можно установить солнечные панели общей мощностью 76 МВт. Запланировано обновление линий электропередачи, замена устройств с высоким энергопотреблением. Также будет установлено 6-частотное регулирующее устройство на насосных станциях Каршинского магистрального канала, которые потребляют 2,2 миллиарда киловатт-часов в год.

Это позволит сэкономить 50 миллионов киловатт-часов электроэнергии в этом году и 175 миллионов киловатт-часов начиная со следующего года.

Главным вопросом на совещании стали развитие промышленности, поддержка предпринимательства и надомничества.

За последние пять лет в Кашкадарью привлечено 10 миллиардов долларов инвестиций. В 2,5 раза увеличилось количество предпринимателей, дополнительно создано 325 тысяч постоянных рабочих мест. Производство в 8 районах со слабой индустриализацией увеличилось в 2-3 раза, их доля в областном промышленном производстве достигла 36 процентов.

В 2023 году планируется привлечь в регион 1,5 миллиарда долларов инвестиций и обеспечить работой 440 тысяч жителей.

Глава государства уделил особое внимание вопросу занятости и указал на возможности в этом направлении.

В частности, более 6 тысяч жителей в 80 махаллях области занимаются надомным трудом. Подписанное постановление Президента Узбекистана создаст для них широкие возможности. Так, предпринимателям будут предоставляться льготные револьверные кредиты до 2 миллионов сумов и

беспроцентная ссуда до 1 миллиона сумов на каждого нанятого надомника. Работающим в домашних условиях будет разрешено оформиться в качестве самозанятых и трудиться без уплаты налогов.

Малообеспеченным гражданам, нанявшимся в качестве надомников, будет выплачиваться социальное пособие в течение 6 месяцев. На приобретение оборудования и сырья будет предоставлена субсидия в размере до 9 миллионов сумов. В 2 раза будут снижены налоги на прибыль и с оборота, размер арендной платы государственного имущества для тех предпринимателей и кластеров, которые привлекут надомников.

За счет этих мер работу на основе надомничества могут получить еще 20 тысяч жителей в 150 махаллях Кашкадарьи.

Подчеркнуто, что кластеры должны проявлять активность в решении вопросов занятости и социальной сферы в махаллях.

Были определены задачи по улучшению водоснабжения, обеспечению занятости 10 тысяч человек в Дехканабадском, Яккабагском, Шахрисабзском и Нишанском районах, заготовке рыбы на 5 тысячах гектаров водоемов Миришкорского района.

Дано поручение реализовать 50 проектов и создать 2 тысячи рабочих мест в промышленных зонах. Также была подчеркнута необходимость привлечения и поддержки предпринимателей в реализации точек роста на местах.

- В каждом районе потенциал необходимо превратить в проекты, а проекты - в рабочие места, - сказал Шавкат Мирзиёев.

Указано на недостаточность использования туристского потенциала Шахрисабзского, Китабского, Камашинского и Яккабагского районов. В связи с этим поставлена задача увеличения числа посетителей за счет налаживания движения электропоезда по маршруту Шахрисабз - Карши - Самарканд. Это станет дополнительным импульсом для развития туризма, торговли и сервиса.

На совещании со своими предложениями выступили хокимы областей и районов, представители старшего поколения и интеллигенции, предприниматели. На этом поездка Президента Шавката Мирзиёева в Кашкадарьинскую область завершилась.

З. Жонибеков.
И. Аввалбоев.
У. Баротов.
Корреспонденты УзА.

Цифровизация

Максим Черногаев.
«Правда Востока».

При поддержке Торгово-промышленной палаты Узбекистана в International Hotel Tashkent состоялась международная конференция «Цифровая трансформация в органах государственной власти, бизнесе, образовании». В мероприятии приняли участие представители министерств цифровых технологий, инвестиций, промышленности и торговли, высшего образования, науки и инноваций Республики Узбекистан, руководители IT-парков, топ-менеджеры компаний, специализирующихся в области высоких технологий, зарубежные эксперты.

В докладах руководителей высокого уровня отмечено: в числе главных приоритетов нашей республики - развитие сферы связи, информатизации и телекоммуникационных технологий. Это подтверждается принятием Стратегии «Цифровой Узбекистан - 2030» и мер по ее эффективной реализации, утвержденной Указом Президента от 5 октября 2020 года.

Согласно стратегии в целях ускоренного развития цифровой индустрии в республике, повышения конкурентоспособности национальной экономики предусмотрены внедрение свыше 280 информационных систем и программных продуктов по автоматизации процессов управления, производства и логистики на предприятиях реального сектора экономики, организации обучения населения основам компьютерного программирования, в том числе путем привлечения 500 тысяч молодых людей в рамках проекта «Один миллион программистов», и другие задачи.

Программы цифровизации отраслей республики - под постоянным вниманием главы государства, находят свое воплощение в реализации «дорожных карт», предусматривающих проекты цифровой трансформации.

Под председательством Президента 22 февраля состоялась видеоселекторное совещание по вопросам ускорения процессов цифровизации в сферах и регионах. Отмечено: уделяемое в последние годы большое внимание сфере информационных технологий дает свои результаты. В прошлом году резидентами IT-парка оказано услуг на пять



трлн сумов и экспортировано услуг на 140 млн долларов. В цифровой формат переведено 370 из 715 государственных услуг. В 2022-м электронными услугами воспользовались 12 миллионов человек. В результате цифровизации отменено истребование от населения свыше 70 видов справок и документов.

Вместе с тем эти меры недостаточны. Предстоит провести большую работу в сферах и регионах. В частности, цифровизируются только 30 процентов из пяти тысяч функций министерств. Десятки услуг в сферах внутренних дел, юстиции, стандартизации, здравоохранения, к которым население обращается чаще всего, не переведены в электронную форму.

В ходе выступления участников конференции эти и другие вопросы стали лейтмотивом докладов, дискуссий и панельных сессий.

- Главная цель цифровизации и внедрения IT-технологий во все сферы - создать сильную, конкурентоспособную экономику, - говорит начальник Управления развития электронной коммерции Центра цифровой трансформации при Министерстве инвестиций, промышленности и торговли Республики Узбекистан Батыр Худойбердиев. - В числе основных направлений структурных преобразований - развитие и совершенствование законодательства в данной сфере, а также широкое взаимодействие участни-

ков рынка (государственных, коммерческих организаций) на цифровых электронных платформах. Закон Республики Узбекистан «Об электронной коммерции», принятый 29 сентября 2022-го, стал практической основой дальнейших преобразований в данной области. Документом предусматриваются государственные направления и регулирование электронной коммерции, полномочия соответствующих структур, порядок цифровых торгов и другие задачи. В результате принимаемых действий сегодня возрастает количество торговых площадок в онлайн-формате, развивается логистическая инфраструктура, увеличивается численность специалистов с навыками программирования, растет цифровая грамотность населения.

В ходе конференции с докладами выступили эксперты компании Polymedia, Международного института новых образовательных технологий, а также Координационного центра Правительства Российской Федерации.

Представлена информация о проектировании и создании ситуационных центров для органов государственной власти и корпораций, а также о международном опыте, глобальных кейсах и проектах в Узбекистане и странах СНГ.

Особое внимание уделено цифровой трансформации в области образования, креативным электронным решениям для музеев и выставок.

Фото Музафара Абдуллаева.

«(Окончание. Начало на 1-й стр.)»

Сегодня Uzbekistan Airports выступает единым исполнительным и связующим органом всех аэропортов республики. В основные его задачи входят реализация стратегии развития отечественных воздушных гаваней, осуществление методического руководства их деятельности, аккумулирование финансовых потоков для осуществления проектов развития инфраструктуры аэропортов и внедрения новых.

За 2022 год Uzbekistan Airports сделано немало. Так, по данным ICAO, общий мировой пассажирский трафик к концу 2022-го восстановился на 70 процентов по сравнению с 2019-м. В свою очередь Узбекистан превыполнил допандемийный год на 22 процента: трафик составил 7,9 млн пассажиров (рост на 46 процентов по сравнению с 2021-м). На внутренних рейсах в 2022 году обслужено 1,7 млн пассажиров, что на 30 процентов больше, чем в 2019-м за счет увеличения частот и маршрутов Uzbekistan Airways. Рост внутреннего пассажирооборота в 2022-м по сравнению с 2021 годом составил 82 процента.

Данных показателей удалось достичь посредством снижения ставок и сборов на 42 процента, а также за счет эффективной коммерческой политики по привлечению международных авиакомпаний, в том числе благодаря работе с дипломатическими миссиями Узбекистана за рубежом и представителями посольств зарубежных стран в нашей стране. Особый вклад внесла организованная Uzbekistan Airports Международная туристическая конференция Discovering Uzbekistan.

В 2023 году планируется увеличение пассажирооборота до 9,29 млн пассажиров. Такие показатели ожидаются на основании создания новых авиакомпаний-резидентов (Panorama Airways, Centrum Air, Air Samarqand, Sayohat Air, Semurg, Silk Avia) и увеличения парка воздушных судов на 34 самолета, а также в результате продолжающейся работы по привлечению новых 20 иностранных авиаперевозчиков.

В 2022 году в аэропорты Узбекистана привлечены 28 новых авиакомпаний, а маршрутная сеть расширилась до 73 направлений. Полеты совершались в/из

ТРАНСФОРМАЦИЯ ГРАЖДАНСКОЙ АВИАЦИИ



государств СНГ (47 процентов), Ближнего Востока (31), стран Азии (15) и Европы (7).

В части грузоперевозок также наблюдается рост показателей. В аэропортах Узбекистана в минувшем году обслужено 80,1 тысячи тонн грузов и почты, что на 62 процента выше, чем в 2019-м. В этом году планируется увеличение объема грузов до 95,3 тысячи тонн (рост на 19 процентов к 2022-му), в том числе за счет завершения реконструкции аэропорта города Навои и привлечения к управлению международного грузового оператора G Ports Ground Handling Services Sole Proprietorship LLC (структурное подразделение Terminals Holding Sole Proprietorship LLC).

В 2022 году доходы Uzbekistan Airports выросли на 44 процента по отношению к 2021-му, а экспортная выручка - на 35 за счет привлечения новых авиакомпаний и расширения маршрутной сети.

По прогнозам аналитиков компании, в 2023 году ожидается увеличение доходов на 32 процента, экспортной выручки - на восемь. Налоговые отчисления в бюджет за 2022-й составили 560,7 млрд сумов (увеличились на 159 процентов по сравнению с 2021-м). В этом году предполагается довести отчисления в бюджет до 590,8 млрд сумов.

В течение прошлого года создано 626 рабочих мест в самой управляющей ком-

пании и во всех ее структурных подразделениях.

Uzbekistan Airports проводит поэтапное обновление устаревшего парка спецтехники в аэропортах. В 2021 году закуплено 48 единиц на 5,2 млн долларов, в 2022-м - 112 на 14,5 млн.

Потребность в обновлении спецтехники в аэропортах на 2023 год - 199 единиц на 42,7 млн долларов. На

модернизацию аэропортов, развитие информационных технологий и создание регионального перевозчика по модели лоукост в 2021 и 2022 годах профинансировано 2115,1 млрд сумов. В 2023-м запланированы инвестиции на 2394,8 млрд сумов.

Учитывая быстро растущий пассажирооборот в аэропортах Узбекистана, необходимо поэтапное расширение аэровокзального комплекса за счет оптимизации и реконструкции действующ-

их легковоспламеняющихся и взрывчатых веществ, металлических предметов без необходимости снимать обувь либо открывать бутылки. Зал также оснащен рентгенотелевизионным оборудованием Smiths Detection (Германия) для досмотра ручной клади и габаритного багажа. Для обеспечения повышенных мер безопасности установлены бодисканеры ProVision 2 компании Leidos (США), позволяющие быстро и бесконтактно досматривать пассажиров.

Организован и первый коворкинг-корнер с возможностью зарядки электронных устройств, что планируется разместить в разных локациях терминала.

До конца марта будет сдан еще один блок в стерильной зоне, куда войдут капсульный отель, санузлы, комнаты для омовения и совершения молитв, а также бизнес-зал Anji. Это абсолютно новое строительство, которое позволит расширить аэровокзальный комплекс еще на 875 кв. м, что создаст комфортные условия для международных и трансферных пассажиров. К этому времени намечено благоустроить территорию перед терминалом прилета Международного аэропорта «Ташкент» имени Ислама Каримова. Возведут две зоны для встречющих общей площадью порядка 1400 кв. м - одна вместо существующего навеса, другая - на парковке P2 между вылетом и прилетом.

Важно отметить, что над проектом реконструкции ташкентского аэропорта с учетом отраслевых и сейсмологических норм строительства работает команда отечественных и зарубежных специалистов. В ходе модернизации заменены все инженерные сети в аэровокзальном комплексе: электро- и водоснабжение, отопление, канализация, вентиляция и кондиционирование.

Также ведутся работы по модернизации аэродромного комплекса столичного аэропорта: завершается реконструкция второй взлетно-посадочной полосы и монтаж современного светосигнального оборудования. Закончился ремонт рулежных дорожек РД-1, РД-2А и стоянки В6. Продолжается проектирование 35 зон стоянок для воздушных судов.

Более того, с января 2023 года в аэропорту Ташкента, Самарканда, Бухары, Ферганы и Ургенча состоялось торжественное открытие стоек Tax Free, установленных Налоговым комитетом РУз и начавших свою работу в тестовом режиме.

Система Tax Free подразумевает возврат иностранным гражданам сумм НДС, уплаченных ими при приобретении отдельных видов товаров у предпринимателей, осуществляющих розничную торговлю в Узбекистане. Это сувенирная продукция, орехи, фрукты и сухофрукты, изделия из кожи и меха, ковры, текстиль и не только.

Динамичное стремление вперед и прогресс гражданской авиации Узбекистана демонстрируют ее грандиозные планы, в целях реализации которых разработана стратегия развития аэропортов страны до 2035 года. И это только часть задач, способных вывести сферу на качественно новый уровень, обеспечивающий ее статус и имидж на мировой арене авиаперевозок.

Подготовила Анастасия Боровикова.
«Правда Востока».





Образование: грани реформ



В высших учебных заведениях республики ведутся масштабные реформы по всестороннему развитию личности и трансферу знаний.

Шахзода Абдуллаева.
Декан факультета ТППУ имени Низами, доктор педагогических наук, профессор.
Зарина Бабаева.
Заведующая кафедрой ТППУ имени Низами, и. о. доцента.

Генерация новых научных знаний и образовательная деятельность - основа функционирования вузов, базирующихся на концепции, связанной с производственными инновациями.

В нашей стране создана нормативно-правовая база, направленная на социальные отношения молодежи, соблюдение установленных обществом норм поведения, реализацию потенциала, расширение возможностей получения опыта, развитие профессиональных компетенций.

альным дисциплинам, которые студенты получают в аудиториях вуза на протяжении четырех дней в неделю, а два дня отведены для прохождения педагогической практики, где у будущих учителей формируются навыки самостоятельного ведения учебно-воспитательной работы.

В Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы обозначены приоритетные направления системы непрерывного образования. В результате созданы широкие возможности для совершенствования психолого-педагогической системы обучения и воспитания молодежи, обладающей высокими духовно-нравственными качествами.

Так, например, на факультете языков государственного педагогического университета имени Низами занимается лидирующие позиции в подготовке перспективных кадров для системы образования республики. В настоящее время в его составе функционируют кафедры: «Узбекский язык и литература», «Русский язык и методика преподавания», «Русская литература и методика преподавания», «Методика обучения казахского языка и литературы», «Общее языкознание».

В то же время кардинальные изменения во всех сферах, в том числе в образовании, требуют от студенческой молодежи приобретения навыков, которые помогут в полной мере реализовать личностный потенциал. В связи с этим возникает необходимость разработки целенаправленной системы для будущих учителей по развитию у них профессиональных лидерских качеств, предпримчивости и деловой хватке, навыков критического мышления, основанных на взаимном сотрудничестве и тяге к инновационным знаниям, умения адаптироваться в общении с окружающими.

Педагогическая практика организуется на базе соответствующих нормативно-правовых документов, где основное внимание уделяется формированию национального кадрового резерва для образовательных учреждений с учетом критериев формирования профессионалы современного образовательного педагога. В целях оказания методической поддержки в повышении качества подготовки учителей, совершенствования учебников и учебно-методических комплексов согласно требованиям времени, создания современных моделей обучения, отвечающих международным стандартам, в общеобразовательных школах № 201 и 164 Чиланзарского района столицы созданы филиалы кафедр русского и узбекского языков, а также русской литературы.



Согласно Указу Президента «Об утверждении Национальной программы по развитию народного образования в 2022-2026 годах» от 11 мая 2022-го и постановлению главы государства «О мерах по повышению качества педагогического образования и дальнейшему развитию деятельности высших образовательных учреждений по подготовке педагогических кадров» от 21 июня 2022 года в Ташкентском государственном педагогическом университете имени Низами организовано обучение в формате «4+2», где студенты имеют возможность овладеть необходимыми навыками и умениями по избранной специальности; ознакомиться с конкретными условиями профессиональной педагогической деятельности; закрепить полученные теоретические знания по общепрофессиональным и специальным дисциплинам.

Филиалы кафедр, созданные в школе, - это методическая поддержка в работе по формированию у выпускников компетенций будущей профессии, развитию знаний о школьной деятельности, психологических и педагогических аспектах взаимодействия с учащимися, по организации воспитательной работы в духе преданности национальным и общечеловеческим ценностям.

Для выполнения этих задач актуально обучение в формате «4+2», так как педагогическая стажировка является неотъемлемой частью учебно-воспитательного процесса, обеспечивая соединение теоретической подготовки студентов с их практической деятельностью, что позволяет применить полученные знания и умения на практике и служит одним из эффективных средств успешной подготовки студентов к профессиональной деятельности.

Системная организация духовно-воспитательной работы в общеобразовательных учреждениях способствует созданию механизмов непрерывного контроля, оценки и прогнозирования в этом направлении, планомерной работе с семьями учащихся. Во время прохождения практики выпускники факультета совершенствуют навыки в правильном оформлении школьной докумен-

тации и тетради «Работа с родителями», а также заполнении электронных журналов.

Реализация обучения в формате «4+2» способствует изучению студентами-практикантами методик преподавания и педагогического опыта учителей факультетских кафедр; проведению разных типов занятий с использованием разработанных педагогических методов и приемов; развитию коммуникативных навыков и интереса к научно-исследовательской деятельности по учебному предмету.

Обучение в формате «4+2» дает будущим специалистам возможность стать основным субъектом педагогической практики, так как они перестают быть накопителем знаний (а преподаватель - их транслятором) с нормированными реакциями: представить данные о школе, учителе, учащихся, провести и проанализировать уроки и внеклассные мероприятия.

Педагогическая и квалификационная практика студентов, обучающихся по программе «4+2», создает возможность для формирования компетенции.

В ходе практики широко апробируются в образовательном процессе нетрадиционные формы уроков. Студенты-филологи проводят уроки-сказки и концерты, онлайн-путешествия, виртуальные экскурсии, диспуты и не только.

Продолжая традицию наставничества, профессорско-преподавательский состав факультета организует в общеобразовательных учреждениях месячники узбекского, английского и русского языков. Ведущие специалисты кафедр в школах - семинары-тренинги и мастер-классы, где внедряют новаторский опыт по реализации национальной учебной программы. Факультет является одним из центров науки и культуры, на базе которого формируется основная педагогическая и методическая литература для вузов и общеобразовательных учреждений страны. Является ключевым в подготовке педагогических кадров, где ведутся масштабные инновационные разработки педагогических идей.

Поскольку факультет подготавливает специалистов для общеобразовательных учреждений, в числе распространенных форм наставничества выделяются «классный руководитель - учащийся», «тьютор - студент», «наставник - наставляемый», «куратор - студенты», «работодатель - студент» и не только.

Педагогами факультета уделяется внимание связи «наставник - молодой педагог», цель которой - поддержка учителя без опыта, помощь в адаптации к новым условиям, взаимодействие наставника с наставляемым, а также в развитии потенциала, гибких навыков и метакомпетенций, создание комфортных условий.

Для качественного выполнения обязанностей наставника и успешной профессиональной адаптации начинающего учителя разработан ряд мероприятий, который включает составление плана работы на учебный год; подборку комплекта диагностических материалов для выявления профессиональных затруднений будущего специалиста; анализ результатов деятельности. Разработана и внедрена поэтапная система организации наставничества в период адаптации будущего учителя.

В связи с тем, что на современном этапе наставничество является стратегически значимым элементом системы подготовки будущих учителей, факультет языков ТППУ имени Низами вносит достойный вклад в развитие социально-экономической, научно-педагогической сфер, ведя подготовку высококвалифицированных кадров для системы непрерывного образования в республике.

Взгляд из-за рубежа

СТРАТЕГИЯ РАЗВИТИЯ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА И ПРОГРАММА «НОВАЯ РЕСПУБЛИКА» ЕГИПТА ИМЕЮТ МНОГО ОБЩЕГО

Зарубежные СМИ об итогах узбекско-египетского саммита на высшем уровне

Состоявшийся 20-21 февраля официальный визит Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Египет продолжается в фокусе внимания в египетских, региональных и мировых средствах массовой информации.

В своем материале, посвященном визиту главы Узбекистана, крупнейшая в регионе египетская газета «Аль-Ахрам» отмечает: в ходе итоговой пресс-конференции Президент Египта Абдельфаттах ас-Сиси отметил, что двухдневный визит Президента Узбекистана в Египет укрепил двусторонние отношения во всех областях.



Президент Абдельфаттах ас-Сиси выразил особую благодарность за поддержку узбекской стороной получения Арабской Республикой Египет статуса партнера по диалогу в Шанхайской организации сотрудничества, которое состоялось на Самаркандском саммите ШОС в сентябре 2022 года.

Президент Египта подчеркнул, что стороны договорились созвать заседание узбекско-египетской Межправительственной комиссии по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству и претворить в жизнь соглашения, подписанные в ходе визита на высшем уровне в Каире.

Крупнейшее итальянское информационное агентство Askaneews опубликовало статью «Узбекистан, визит президента в Каир, встреча с ас-Сиси». Как информирует издание, Президент Шавкат Мирзиёев посетил Египет, где его встретил египетский коллега Абдельфаттах ас-Сиси. В центре

переговоров было укрепление сотрудничества в разных сферах.

askaneews

«Встрече двух лидеров предшествовал состоявшийся узбекско-египетский экономический форум, - пишет агентство. - В ходе форума были подписаны договоренности о реализации более 20 контрактов на общую сумму 1,6 миллиарда долларов».

В статье отмечается, что в ходе форума обсуждались возможности сотрудничества в энергетической, электротехнической, химической, горнодобывающей, текстильной, сельскохозяйственной, фармацевтической, кожевенно-обувной отраслях.

«У египетских компаний есть все возможности для совместной реализации крупных инвестиционных программ в нашей стране», - цитирует издание Президента Шавката Мирзиёева.

Ведущее иранское информационное агентство Fars News опубликовало статью «Узбекистан и Египет укрепляют всеобъемлющее сотрудничество», в которой сообщается, что по итогам переговоров во дворце «Аль-Иттихадия» в Каире Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев и Президент Египта Абдельфаттах ас-Сиси приняли Совместное заявление, направленное на расширение сотрудничества в политической, торгово-экономической, инвестиционной, культурной и образовательной сферах.

В присутствии Президентов также подписан ряд двусторон-

них документов, предусматривающих развитие взаимодействия между министерствами иностранных дел, а также министерством инвестиций, промышленности и торговли Узбекистана и главным управлением по инвестициям Египта, сотрудничества в области карантина и защиты растений, организации общественного здравоохранения, привлечения инвестиций и укрепления двусторонних инвестиционных отношений, технического регулирования, обмена опытом по вопросам развития.



В ходе состоявшихся переговоров лидеры двух стран выразили единое мнение о том, что широко масштабные программы реформ - Стратегия развития Нового Узбекистана и Программа «Новая Республика» в Египте - имеют много общего, созвучно проводимая работа по созданию новых рабочих мест и сокращению бедности, социальной защите населения и развитию инфраструктуры городов.

Портал Союза новостных агентств (Union of News Agencies - UNA) Организация Исламского сотрудничества (ОИС) в свою очередь подчеркивает, что проводимые преобразования, либерализация экономики и благоприятный инвестиционный климат открыли большие возможности для расширения присутствия египетского бизнеса на узбекском рынке.

Например, Elsewedy Electric, крупнейший египетский производитель электроэнергии, трансформаторов и кабельной продукции

готов к практической разработке совместных проектов по строительству ветряных и солнечных электростанций, налаживанию производства трансформаторов, кабельно-проводниковой продукции и аксессуаров.



Union of OIC News Agencies
Union des agences de presse de l'OIC

Руководство Orascom Constgustion выразило заинтересованность в реализации в Узбекистане проекта по созданию индустриального парка с последующим строительством на его территории объектов по производству лакокрасочных материалов и химикатов для строительных материалов, а также строительству ветроэлектростанции мощностью 100 МВт.

Делясь своим видением дальнейшего развития двустороннего сотрудничества, крупные инвесторы Египта отметили, что рассматривают Узбекистан как мост для выхода на рынки Центральной Азии.

В опубликованных информационных и аналитических материалах египетских и мировых СМИ превагирует мнение, что официальный визит Президента Узбекистана в Египет не только открыл новую веху во взаимовыгодном сотрудничестве двух дружественных государств, но также будет иметь важное значение в укреплении межрегиональных связей между Центральной Азией, Ближним Востоком и Африканским континентом.

ИА «Дунё».

Экспертное мнение

Сохиба Иноятова.
Доцент кафедры Ташкентского государственного юридического университета.

Защита права собственности - важное средство обеспечения мотивации и стимула жизнедеятельности членов любого общества. От уровня такой защиты также зависит и степень инвестиционной привлекательности страны. Не в последнюю очередь она направлена на повышение благосостояния граждан и всего государства.

Президент Шавкат Мирзиёев в Послании Олий Мажлису и народу Узбекистана 20 декабря 2022-го отметил, что в Узбекистане защитником собственности и инвестиций является не какой-либо хоким или министр, а только Конституция, закон и суд. В этом направлении уже ведется практическая работа, в частности по организации в Узбекистане Международного коммерческого суда.

Нормативно-правовые акты республики (Конституция, законы и другие документы) направлены в том числе на защиту права собственности, дальнейшее укрепление гарантий и законных интересов граждан в этих направлениях, эффективную реализацию государственных программ и инвестиционных проектов для создания условий благополучной жизни населения.

Указом Президента «О дополнительных мерах по дальнейшему расширению доступа к правосудию и повышению эффективности деятельности судов» от 16 января 2023-го утверждена Стратегия поднятия на качественно новый уровень судебной системы на 2023-2026 годы. Согласно стратегии приоритетными задачами обеспечения правосудия определены:

- формирование подлинной справедливой судебной системы на основе идеи «Во имя чести и достоинства человека» и направление ее деятельности на эффективную защиту интересов народа и достоинства человека;
- укрепление доверия народа, в том числе предпринимателей, к судебной системе путем достижения принятия справедливых судебных решений, утверждение в создании каждого гражданина образа суда и судей как своих надежных защитников;
- совершенствование законодательства, направленного на создание всех возможностей для граждан и предпринимателей по защите их прав и законных интересов в судах, полную реализацию принципов состязательности и равенства сторон в судопроизводстве, обеспечение объективности судов на практике и другие задачи.

Судебная система, состоящая из Конституционного суда, судов по гражданским,



МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОММЕРЧЕСКИЙ СУД - НОВОВВЕДЕНИЕ ДЛЯ УЗБЕКИСТАНА

уголовным делам, экономических и административных судов, осуществляет правосудие в соответствии с Основным законом и Законом Республики Узбекистан «О судах». Также функционируют третейские суды. Созданы условия для создания международного коммерческого арбитража. Вместе с тем целесообразно и создание Международного коммерческого суда.

Международный коммерческий суд - нововведение не только для Узбекистана. В последнее время страны, обладающие репутацией центра урегулирования коммерческих споров, создают подобного рода орган, в компетенцию которого входят рассмотрение и разрешение торговых и инвестиционных споров. К примеру, Международный коммерческий суд при Верховном народном суде КНР рассматривает следующие споры:

- в которых одной стороной или обеими являются иностранные граждане, лица без гражданства, иностранные организации;
- если у одной или обеих сторон место нахождения (постоянного проживания) за пределами КНР;
- в которых предмет спора находится за пределами КНР;
- в которых юридические события, влекущие возникновение, изменение или прекращение торговых правоотношений, происходят за пределами КНР.

Данные категории споров в мировой практике относятся к международным коммерческим делам.

В Англии, к примеру, коммерческий суд рассматривает банковские, финансовые, договорные споры, споры по деловой документации, импорта, экспорта и транспорта, агентских и управленческих соглашений, доставки, страхования. Вместе с тем данный орган является

главным надзорным судом лондонского арбитража, в компетенцию которого также входят категории вопросов, возникающих в рамках арбитража, оспаривание арбитражных решений и приведение в исполнение таких решений.

Другая особенность международного коммерческого суда: дела в них рассматриваются составом из трех или более судей. При этом все они - высокие профессионалы своего дела. Практика Англии и Сингапура показывает: со временем и с увеличением авторитета у данного судебного органа большинство споров коммерческого характера переходит на рассмотрение в международный коммерческий суд. Например, Коммерческий суд Англии и Уэльса (одно из подразделений Высокого суда Лондона) представил отчет по деятельности за 2020-2021 годы, согласно которому международные разбирательства составили 74 процента его общей нагрузки.

Изучение опыта работы и деятельности международных коммерческих судов зарубежных государств показывает, что необходимо обеспечить:

- верховенство закона и права, а также поддерживающие данный принцип нейтральные, авторитетные и независимые суды;
- справедливость и эффективность осуществления правосудия, гарантирующие участникам коммерческого спора защиту их прав и законных интересов;
- авторитетный состав суда из числа ведущих специалистов в данной области.

Как представляется, детальное изучение опыта зарубежных стран в создании и функционировании международных коммерческих судов и обеспечение вышеуказанных критериев дадут возможность для успешного создания и функционирования Международного коммерческого суда на территории Республики Узбекистан.

ФУТБОЛЬНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

Тимур Низаев.
«Правда Востока»



ЭКВАТОР ПРОЙДЕН. ОСТАЛОСЬ ЕЩЕ 14 МАТЧЕЙ

В Джизаке состоялся седьмой тур чемпионата Узбекистана по мини-футболу среди команд высшей лиги. Турнирную таблицу единолично возглавил новичок элитного дивизиона - столичный клуб банкиров ВМВ.

Кажется, назревает смена чемпиона. Хотя до завершения марафонской дистанции командам осталось сыграть еще 14 матчей, но дебютант высшей лиги ВМВ уже сделал довольно весомый запас прочности, чтобы не сойти с лидирующей позиции. Главное, ташкентские банкиры по качеству игры всех превосходят. Они больше других забили мячей и меньше пропустили голов в свои ворота. Сбалансированная во всех звеньях команда в трех встречах этого тура не оставила шансов Oil Star (1:2) и «Нефтчи» (12:1), уверенно переиграла «Максам-Чирчик» (4:0). Установлен общий рекордный счет - 27:3 (1).

Подчеркнем, что игроки ВМВ составляют костяк сборной Узбекистана, дважды добавившей права участвовать в финальной стадии чемпионата мира. Сейчас ведет подготовку, чтобы в третий раз попытаться счастья на мундиале. Поэтому сообщим важную новость для любителей футзала: 4-5 марта наши паркетники сыграют товарищеские матчи с самой титулованной сборной мира - Бразилии - на их площадке.



Сбавил обороты действующий чемпион - «Жиззах Кентекс». Сказалось, видимо, то, что в межсезонье покинули команду несколько ведущих игроков, заключив более выгодные контракты. Это повлияло на результат. На своей паркетной площадке джиззакцы с одинаковым скользким и минимальным перевесом 3:2 одолели сопротивление ферганцев и чирчикцев, которые в нынешнем сезоне пока выступают ни шатко ни валко и находятся в стане аутсайдеров. Более того, «Жиззах Кентекс» потерпел поражение от Oil Star. Бухарцы, проявив бойцовский характер, заслуженно выиграли в дра-

матичном поединке - 5:4. Этот матч, пожалуй, стал главной неожиданностью седьмого тура.

Значительное количество очков потеряли столичные дружины «Бунёдкор» и «Локомотив». Вряд ли сумеют наверстать упущенное, чтобы в итоге оказаться призерами чемпионата. Правда, не грозит и то, что они окажутся в роли замыкающих и покинут высшую лигу.

А вот тех, кто может поменять прописку в отечественном мини-футболе, неоправданно много - половина из всех участников. Вероятные претенденты на вылет - «Насаф» и «Нефтчи». Обе команды из футбольных городов Узбекистана. В Карши и Фергане создана отличная инфраструктура для игры миллионов. Видимо, там не хватает внимания и поддержки для развития футзала.

Не совсем комфортно чувствуют себя и руководители еще четырех клубов. «Металлург» вроде бы оторвался по набранным баллам, но ближе к тому, чтобы опуститься на дно, нежелает закрепиться в числе середнячков. Шаткое положение у «Пахтакора», «Максам-Чирчика» и «Навбахора». Растеряли бывшие славные традиции. Удручает специалистов и немногочисленных поклонников этих коллективов то, что даже не предпринимаются попытки возродить прежние достижения.

Клубы	В	Н	П	М	О
1. ВМВ (Ташкент)	17	1	1	101:26	52
2. «Жиззах Кентекс» (Джизак)	15	2	2	95:38	47
3. АГМК (Алмалык)	13	4	2	94:47	43
4. Oil Star (Бухара)	13	1	5	73:55	40
5. «Бунёдкор» (Ташкент)	9	5	5	58:51	32
6. «Локомотив» (Ташкент)	7	5	7	63:63	26
7. «Металлург» (Бекабад)	6	2	11	51:80	20
8. «Пахтакор» (Ташкент)	5	1	13	51:74	16
9. «Максам-Чирчик» (Чирчик)	5	1	13	55:79	16
10. «Навбахор» (Навбахор)	5	0	14	36:89	15
11. «Насаф» (Карши)	4	0	15	56:84	12
12. «Нефтчи» (Фергана)	3	2	14	47:101	11

КТО ВЕРНЕТСЯ В СУПЕРЛИГУ?

Прошла жеребьевка команд, которые выступят в новом сезоне в первенстве Пролги. Участников нечетное количество - 11. Поэтому один из клубов в каждом туре будет отдыхать. Старт запланирован на 15 марта.

Соперничество за то, чтобы добиться права сыграть в следующем году в суперлиге, будет интересным, считают эксперты. Дело в том, что жаждут вернуться в высший футбольный эшелон такие известные коллективы, как ташкентский «Локомотив», «Динамо» (Самарканд), «Коканд-1912». Конкуренцию им могут оказать «Хоразм», «Машгал»,

«Арал» и «Шуртан», которые в разные годы представляли свои регионы в большом футболе. Амбициозные планы у молодых футболистов из дружин «Юниред» (Самарканд), «Навбахор-фарм» (Наманган), «Андижон-SGS» (Андижан) и старожилы Пролги «Гиждувана». Болельщиков ожидают сюрпризы и неожиданности. В этом никто не сомневается.

ЗАКРЫЛОСЬ ЗИМНЕЕ ТРАНСФЕРНОЕ ОКНО

Профессиональная футбольная лига, организатор матчей в суперлиге, больше не принимает заявки о переходе игроков в тот или иной клуб. Закрылось зимнее трансферное окно.

Те, кто получил возможность ознакомиться с окончательными составами команд, примечали, что в списках отсутствовало немало известных футболистов. В частности, пропал из вида старейшина корпуса вратарей Игнатий Нестеров, два последних сезона защищавший ворота «Кизилкума».



Не у дел оказался капитан команды «Коканд-1912» Мурод Холмухаммедов, одно время успешно действовавший в оборонительных рядах национальной сборной. Заметим, что Международная федерация футбольной истории и статистики включила имя кокандца (единственного из Узбекистана) в список самых результативных защитников в XXI веке. На его счету 51 забитый мяч: 50 - в национальном чемпионате и розыгрыше Кубка Узбекистана, один - в отборочном турнире Лиги чемпионов Азии. Такое достижение по плечу даже не каждому нападающему.

ЗА ОДНОГО БИТОГО ДВУХ НЕБИТЫХ ДАЮТ?

Вопрос не случайный. Женская сборная Узбекистана, перед которой поставлена задача добыть путевки на Олимпийские игры в Париже (Франция), в минувшем году провела немало товарищеских встреч с именитыми соперниками. И почти во всех потерпела сокрушительные поражения.

В конце января в ходе учебно-тренировочных сборов подопечные главного тренера Мидори Хонды, приглашенной из Японии, сыграли на международном турнире в Турции. И опять ни одной победы не одержали. Уступили в стартовой встрече девушкам из Словении - 1:2, а затем с большим счетом проиграли командам из ЮАР (0:3) и Замбии (0:4).

Примечательно, что именно в эти сроки и тоже в Турции, но в прошлом сезоне узбекистанки набрали в аналогичном турнире четыре балла: одержали верх над сборной Латвии 1:0, вничью сыграли с футболистками Венесуэлы (0:0) и проиграли только победительнице турнира из Украины (0:2). Если сравнивать результаты - налицо признаки регресса в выступлениях наших соотечественниц.

Актуально

НОВОЕ УЧЕБНОЕ ЗДАНИЕ ИНСТИТУТА

После реконструкции сдано в эксплуатацию учебное здание Самаркандского государственного института иностранных языков на тысячу мест.



На основе Концепции развития системы высшего образования в Республике Узбекистан до 2030 года проводится работа по поэтапному переводу вузов на систему самофинансирования, приданию им статуса финансовой и академической независимости. Это позволяет укреплять материально-техническую базу учебных заведений и создавать современные условия студентам и преподавателям.



Самаркандский государственный институт иностранных языков - один из вузов страны, которые в числе первых переведены на систему самофинансирования.

Ранее строительство учебных корпусов или общежитий для студентов приходилось вносить в инвестиционную программу, затем ожидать выделения средств на строительство, - сказал ректор института И. Тухташинов. - К тому же не всегда была возможность включения строительства в такие программы. Теперь за счет собственных средств мы имеем возможность самостоятельно решать вопросы строительства новых, реконструкции действующих учебных зданий или создания современных условий для студентов. В 2022 году построили информационно-ресурсный центр стоимостью 12 миллиардов сумов и обеспечили его 288 тысячами экземпляров научной, учебной и зарубежной литературы. Провели реконструкцию учебного здания на тысячу мест. Затратив 32 миллиарда сумов, построили общежитие на 600 мест, отремонтировали 200-местное общежитие.

На реконструкцию учебного здания с учетом современных требований затратили более 10 миллиардов сумов. На его крыше устанавливают солнечные панели мощностью 100 киловатт. Теперь в современных аудиториях будут учиться студенты факультета английского языка и теории перевода. В целом в вузе обучаются 12 тысяч студентов. В настоящее время институт располагает восьмью зданиями, рассчитанными на 6200 мест. В связи с этим начато строительство еще одного учебного корпуса на две тысячи мест, сдача объекта в эксплуатацию запланирована к новому учебному году.

Г. Хасанов.
Корр. УзА.

Реклама

АО «УЗНАЦБАНК»: ВНЕДРЕНИЕ СОЛНЕЧНОЙ ЭНЕРГИИ В ФИЛИАЛАХ БАНКА



Энергетической политике Узбекистан определил курс на развитие альтернативных источников энергии. В этом решении поддержка общемировой тенденции, связанной с экономией традиционных видов топлива и борьбой в преодолении экономического кризиса.

Согласно законодательству республики возобновляемые источники энергии (ВИЭ) определяются как энергия солнца, ветра, тепла земли (геотермальная), естественного движения водных потоков, биомассы, которые естественно восстанавливаются в окружающей среде. Сейчас это направление видится главным решением в вопросах выброса углекислого газа в атмосферу и глобального потепления в целом.

АО «Узнацбанк» исходя из задач постановления Президента Республики Узбекистан «Об ускоренных мерах по повышению энергоэффективности отраслей экономики и социальной сферы, внедрению энергосберегающих технологий и развитию возобновляемых источников энергии» от 22 августа 2019 года и Указа главы государства «О дополнительных мерах по внедрению энергосберегающих технологий и развитию возобновляемых источников энергии малой мощности» от 9 сентября 2022-го осуществляет установку солнечных фотоэлектрических станций и водонагревателей в своих филиалах.

Так, в 2022 году АО «Узнацбанк» в 13 филиалах банка, находящихся в городе Ташкенте, установлено 23 солнечных водонагревателя объемом 4600 литров стоимостью 218,5 млн сумов, а также в 24 филиалах - солнечные фотоэлектрические станции мощностью 120 кВт на 1320 млн сумов. Благодаря чему появилась возможность сэкономить ежемесячно в среднем 92 тысячи литров горячей воды и 28 800 кВт электроэнергии.

У банка намечен план на 2023-2024 годы, согласно которому до конца 2023-го планируется установить во всех филиалах банка солнечные панели мощностью 1145 кВт стоимостью 12,6 млрд сумов.

Намечено также установить 60 солнечных водонагревателей объемом 12 тысяч литров на 570 млн сумов. Современные солнечные коллекторы позволяют сохранять воду нагретой и после захода солнца, так как в отличие от устройств прежних поколений их внешняя часть защищена конструкцией, работающей по принципу термоса.

Согласно намеченному плану также АО «Узнацбанк» установит 1080 уличных фонарей, работающих на основе солнечной энергии. В результате проводимых работ ежегодно будет экономиться в среднем 229 тысяч кВт электроэнергии в месяц.

Более того, постановление Президента «О мерах по ускорению внедрения возобновляемых источников энергии и энергосберегающих технологий в 2023 году» от 16 февраля 2023-го расширяет возможности широкого использования ВИЭ в социальной сфере, жилищно-коммунальном обслуживании и отраслях экономики. Документом, в частности, предусматривается введение в этом году в эксплуатацию возобновляемых источников энергии общей мощностью, в том числе крупных солнечных и ветровых электростанций, солнечных панелей, устанавливаемых на зданиях и сооружениях объектов социальной сферы и хозяйствующих субъектов, домохозяйств.

В целом ВИЭ успешно конкурируют с традиционной энергетикой. Так, в Узбекистане для масштабного внедрения данных технологий уже разработана нормативно-правовая база и задействованы экономические механизмы стимулирования производителей и потребителей солнечной энергии.

Лина Мавлина.

Услуги лицензированы.

В 2022 году АО «Узнацбанк» в 13 филиалах банка, находящихся в городе Ташкенте, установлено 23 солнечных водонагревателя объемом 4600 литров стоимостью 218,5 млн сумов, а также в 24 филиалах - солнечные фотоэлектрические станции мощностью 120 кВт на 1320 млн сумов.



Благодаря чему появилась возможность сэкономить ежемесячно в среднем 92 тысячи литров горячей воды и 28 800 кВт электроэнергии.

В результате проводимых работ ежегодно будет экономиться в среднем 229 тысяч кВт электроэнергии в месяц.

ГУП «Редакция газет «Янги Узбекистон» и «Правда Востока»

Главный редактор:
Салим ДОНИЁРОВ

УЧРЕДИТЕЛЬ:
Кабинет Министров
Республики Узбекистан

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г. Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 3192. Заказ Г-227. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: С. Алимова
Корректор: Л. Карабаева
Дизайнер: Б. Эгамулов

НАШ АДРЕС:
100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.
Отдел писем:
тел. 71-233-05-18, факс 71-233-56-33.
E-mail: info@pv.uz
Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-47-05.



ISSN 2010-4963
Время итота - 01:50
Время подписи - 02:30

123456